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Актуальність дослідження правової ви-
значеності окремих положень Загальних пра-
вил етики поведінки державних службовців 
та посадових осіб місцевого самоврядування 
зумовлена потребою забезпечення правової 
визначеності у сфері здійснення служби в ор-
ганах місцевого самоврядування, гармонізації 
етичних норм із іншими актами законодав-
ства та підвищенням ефективності їх прак-
тичного застосування. У сучасних умовах 
трансформації муніципального управління, 
посилення вимог до доброчесності та публіч-
ної підзвітності службовців, зростає значення 
чітко сформульованих, юридично узгоджених 
та функціонально дієвих етичних приписів. 
Наукове осмислення цієї проблематики має 
важливе значення як для вдосконалення нор-
мативного забезпечення служби в органах міс-
цевого самоврядування, так і для зміцнення 
засад правової держави та розвитку етичної 
культури в системі муніципального управлін-
ня.
З огляду на стратегічний курс України на 

модернізацію муніципального управління та 
імплементацію європейських стандартів пу-
блічного управління, дослідження правової ви-
значеності етичних норм набуває особливого 
значення. Це дослідження дозволяє не лише 
виявити існуючі нормативні прогалини чи 
суперечності, але й сформулювати нові підхо-
ди до уніфікації термінології, структурування 
правових актів про етику поведінки суб’єктів 
владних повноважень на місцевому рівні та 
вироблення ефективних механізмів застосу-
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вання етичних норм у практиці місцевого са-
моврядування.
Таким чином, зазначена тема має зна-

чний теоретичний і практичний потенціал, 
який дозволяє здійснити науковий пошук шля-
хів формування цілісного підходу до регулюван-
ня етики служби в органах місцевого самовря-
дування як одного з ключових інструментів 
формування довіри територіальних громад до 
їх представницької влади, а також підвищен-
ня авторитету посадових осіб місцевого само-
врядування та ефективності їх управлінської 
діяльності.
Ключові слова: правова визначеність, ети-

ка поведінки, правила, посадова особа, місцеве 
самоврядування, законодавство, контроль.

Постановка проблеми
У процесі адаптації українського законо-

давства до європейських стандартів належ-
ного врядування дедалі більшого значення 
набувають етичні стандарти поведінки поса-
дових осіб, які визначають межі допустимої 
службової поведінки, формують довіру гро-
мадян до інститутів влади та забезпечують 
публічну підзвітність. Однак задекларовані 
в нормативних актах етичні принципи не-
рідко мають декларативний характер, ви-
кладаються у вигляді загальних оціночних 
суджень або містять неузгодженість з чин-
ним законодавством, що унеможливлює їх 
ефективне правозастосування.
Наявність сумніву щодо правової визна-

ченості в окремих формулюваннях етичних 
вимог (таких як «доброзичливий», «ввічливе 
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спілкування», «висока культура спілкування», 
«стриманість», «культурний рівень» [1, част.3 
Р.ІІ], «загальноприйняті вимоги пристойнос-
ті» [1, част.6 Р.ІІ], «виконувати свої посадові 
обов’язки якнайкраще» [1, част.1 Р.ІІІ] може 
викликати умови для суб’єктивного тлума-
чення з боку керівництва, дисциплінарних 
комісій та інших контрольних органів. А це, 
у свою чергу, може призвести до дискриміна-
ційних або політично вмотивованих рішень, 
які прямо суперечать принципам законності, 
правової визначеності та юридичної рівності.
Зважаючи на викладене, наукове дослі-

дження правової визначеності положень 
чинного законодавства про етику поведінки 
суб’єктів владних повноважень на місцево-
му рівні має сприяти підвищенню ефектив-
ності служби в органах місцевого самовря-
дування, укріпленню принципів правової 
передбачуваності та підвищенню рівня пра-
вової культури посадових осіб місцевого са-
моврядування.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Питання правової визначеності етичних 
норм поведінки посадових осіб місцевого 
самоврядування привертало увагу вітчизня-
ної наукової спільноти, зокрема в контексті 
дослідження загальних засад служби в ор-
ганах місцевого самоврядування. Окремі 
аспекти цієї тематики були предметом гли-
бокого наукового аналізу у працях провід-
них українських правознавців, серед яких 
слід назвати Л. Богачову, С. Головатого, 
В. Городовенка, П. Гуйвана, М. Дмитрі-
єву, Д. Єрмоленка, М. Козюбру, В. Крав-
чука, Т. Кравцову, В. Крата, Ю. Матвєєву, 
Г. Огнев’юка, С. Погребняка, А. Приймака, 
П. Рабіновича, О. Стрельцову, Л. Удовика, 
Т. Фулей, В. Кузіну, О. Батанова, М. Байму-
ратова, Я. Журавля, В. Колісника, В. Пого-
рілка, В. Кравченка та інших. Їхні наукові 
позиції стали важливим підґрунтям для по-
дальшого осмислення специфіки правового 
регулювання етики у сфері здійснення міс-
цевого самоврядування.

Формулювання цілей
Метою цього дослідження є теоретико-

правове осмислення принципу правової 

визначеності положень етичних норм пове-
дінки посадових осіб місцевого самовряду-
вання. У межах реалізації поставленої мети 
передбачається вирішення таких завдань, 
як проведення аналізу нормативного змісту 
та доктринального тлумачення зазначено-
го принципу, а також розроблення науково 
обґрунтованих пропозицій щодо вдоско-
налення механізмів забезпечення правової 
визначеності у сфері етичного регулювання 
публічної служби на місцевому рівні.

Виклад основного матеріалу
Правове регулювання етичної поведін-

ки посадових осіб місцевого самоврядуван-
ня ґрунтується на низці законодавчих ак-
тів, зокрема Законах України «Про місцеве 
самоврядування в Україні», «Про службу в 
органах місцевого самоврядування», «Про 
запобігання корупції», а також підзаконних 
нормативно-правових актах, основне міс-
це серед яких займають Загальні правила 
етичної поведінки державних службовців 
та посадових осіб місцевого самоврядуван-
ня, затверджені Наказом Національного 
агентства України з питань державної служ-
би 05 серпня 2016 року № 158 (у редакції 
наказу Національного агентства України з 
питань державної служби від 28 квітня 2021 
року № 72-21) (далі – Загальні правила) [1]. 
В окремих фрагментах етичних норм спо-
стерігається наявність положень, що мають 
розмитий зміст. Такі формулювання, як-от: 
«загальноприйняті вимоги пристойності» чи 
«виконувати свої посадові обов’язки якнай-
краще», на нашу думку, не містять правової 
визначеності та можуть ускладнити застосу-
вання дисциплінарних процедур через не-
можливість об’єктивно встановити факт по-
рушення.
Такий стан речей не може бути прийнят-

ний в умовах реформування місцевого са-
моврядування та посилення ролі представ-
ників територіальних громад у вирішенні 
питань місцевого значення. Це зумовлює 
необхідність аналізу змісту принципу пра-
вової визначеності на прикладах практики 
застосування етичних норм поведінки поса-
дових осіб місцевого самоврядування. 
Відповідно до пункту 41 Доповіді Євро-

пейської комісії «За демократію через пра-
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во» (так званої Венеціанської комісії) від 2009 
року, принцип юридичної визначеності ви-
знається невід’ємним елементом верховен-
ства права і відіграє фундаментальну роль 
у забезпеченні суспільної довіри до системи 
влади [2, С.28]. Для досягнення зазначеної 
довіри держава повинна гарантувати перед-
бачуваність нормативно-правових актів, під 
чим варто розуміти формулювання їх норм з 
такою мірою чіткості, яка дозволяє особі за-
здалегідь оцінити правові наслідки своїх дій 
чи бездіяльності. Лише за умови, що зміст 
правової норми є зрозумілим, точним і не-
двозначним, особа має реальну можливість 
свідомо регулювати свою поведінку відпо-
відно до вимог права [2, С.29].
Таким чином, правова доктрина, під-

тримана авторитетним міжнародним орга-
ном конституційного нагляду, виходить з 
того, що відсутність чіткості правових норм 
або наявність у них розмитих, надмірно аб-
страктних формулювань суперечить не лише 
принципу правової визначеності, а й загалом 
підриває засади верховенства права. 
У своїй правовій позиції Європейський 

суд з прав людини наголосив, що положення 
національного законодавства не може вва-
жатися відповідним вимогам права, якщо 
його зміст не сформульовано з достатнім сту-
пенем точності та передбачуваності (справа 
«Ольссон проти Швеції»). Громадянин при 
зверненні до фахової правової допомоги має 
бути спроможний оцінити правові наслідки 
своєї поведінки в межах дії відповідної нор-
ми [3].
Відповідно до усталеної судової практи-

ки ЄСПЛ якість закону охоплює не лише 
його формальну чинність, а й такі характе-
ристики як доступність для розуміння і до-
статній рівень передбачуваності. Закон має 
містити чіткі та недвозначні положення, які 
дають особі змогу орієнтуватися в право-
вому полі та розуміти, у яких випадках і за 
яких умов публічна влада може здійснюва-
ти вплив на її права та свободи. Такий під-
хід послідовно підтверджується в рішеннях 
Суду, зокрема у справах «Олександр Волков 
проти України», «C.G. та інші проти Болга-
рії» та інших [3].
Таким чином, усі нормативні акти Укра-

їни, які закріплюють етичні норми поведін-

ки посадових осіб місцевого самоврядуван-
ня, повинні містити чіткі процедури, крите-
рії і стандарти оцінки етичної поведінки, які 
узгоджуватимуться з принципами правової 
визначеності. Як засвідчує практика, існує 
багато прикладів поведінки представників 
територіальних громад, які йдуть у розріз 
з правилами етики. При цьому ж відсут-
ні нормативно виписані механізми оцінки 
рівня етичності поведінки дозволяють їм 
уникати дисциплінарної відповідальності 
за такі порушення. Так, відповідно до п.6 
розділу ІІ Загальних правил «одяг посадо-
вих осіб місцевого самоврядування повинен 
бути офіційно-ділового стилю і відповідати 
загальноприйнятим вимогам пристойності». 
Прикладом безвідповідального невиконан-
ня цієї норми є перша сесія Володимир-Во-
линської міської ради восьмого скликання, 
яка відбулася 30-го листопада 2020 року, де 
спеціаліст з етикету Анастасія Азанова оці-
нила одяг нових обранців громади. Як вона 
зауважила, «мій настрій поступово почав 
падати, коли до зали стали заходити обран-
ці. Ні, вони не були одягнені погано – вони 
були одягнені НЕ ВІДПОВІДНО. Серед 
гарних костюмів з вальяжно, а подекуди й 
недбало, розстібнутими верхніми ґудзиками 
сорочок, що є мовчазним свідченням бой-
коту краваткам, також у залі я побачила гі-
пюр, м’який трикотаж, светрики, міні-спід-
ниці, зім’яті сорочки та піджаки, височезні 
підбори. Тому дійшла думки, що потрібно 
роз’яснити поняття дрес-коду для формаль-
них заходів» [4]. 
Відсутність прописаних норм щодо кри-

теріїв офіційно-ділового стилю, а також нор-
мативно визначених загальноприйнятих 
вимог пристойності зумовлюють самостійне 
трактування законодавства про етику по-
ведінки. На думку Анастасії Азанової, «уста-
лений класичний стиль одягу має чітко ви-
значені фасони і колірну гаму: це прямі або 
напівприталені піджаки, світлі однотонні 
сорочки, класичні туфлі, брюки та крават-
ки. Щодо кольорової гами – то тут також усе 
чітко визначено: темно-синій, темно-бордо-
вий, темно-коричневий. Чорний не входить 
до категорії бізнес-кольорів, бо надає образу 
надвисокої строгості. Краще своєю увагою 
оминути використання всіх принтів, крім 
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тонкої одноколірної смужки чи ледь поміт-
ної клітинки. Жінкам потрібно чітко розумі-
ти, що класичні образи не допускають вико-
ристання напівпрозорих тканин, мережива 
і гіпюру, люрексу, блискіток та малюнків. 
Надайте перевагу цупким тканинам спокій-
ному тону та фасонам одягу, які тримають 
форму… Також жінкам важливо знати про 
взуття та висоту підборів: саме для нашої з 
вами зручності та з турботою про здоров’я, 
у діловому світі прийнятна висота підбору 
до 8 см. Взуття обов’язково має мати закриті 
пальці, тому літом носити туфлі з вирізаним 
пальчиком чи босоніжки – категорично за-
бороняється» [4].
Незважаючи на категоричність поглядів 

А.Азанової, ми не погоджуємося на деталь-
ну регламентацію вимог щодо офіційного 
дрес-коду, однак можемо зробити висновок 
про необхідність внесення доповнень до 
п.6 розділу ІІ Загальних правил у частині 
правового визначення основних критеріїв 
офіційно-ділового стилю для представників 
територіальних громад. 
У законодавстві мають бути чітко визна-

ченими терміни, що можуть на практиці 
суб’єктивно оцінюватися на предмет відпо-
відності етиці поведінки. До таких термінів, 
на нашу думку, варто віднести «доброзичли-
вий», «ввічливе спілкування», «висока куль-
тура спілкування», «стриманість», «культур-
ний рівень». Як приклад порушення етич-
них норм у цій частині можемо навести ви-
падок, що стався на засіданні Коломийської 
міськради Івано-Франківської області в 
листопаді 2023 року, де секретар ради звер-
нувся до однієї з депутатів та попросив не 
дивитися на нього, «як відьма». За словами 
Уповноваженого Верховної Ради України 
з прав людини Дмитра Лубінця «секретар 
цієї ради вжив висловлювання, що прини-
жують жінку, порушують її право на пова-
гу до честі, гідності та впливають на діло-
ву репутацію як депутата міської ради» [5]. 
Важливо, що після набуття розголосу цього 
інциденту в мережі Інтернет за результата-
ми вжитих заходів було ухвалене рішення 
щодо дострокового припинення повнова-
жень секретаря Коломийської міської ради. 
Звісно, втручання в це питання Уповнова-
женого Верховної Ради України з прав лю-

дини було визначальним при вирішенні пи-
тання, в іншому ж випадку, скоріше за все 
– справа б не дійшла і до постійної комісії 
ради з питань етики. 
Цей приклад засвідчує не лише необхід-

ність чіткої регламентації термінів, викорис-
таних у законодавстві, а й чіткого визначен-
ня на загальнодержавному рівні процедури 
розгляду подібних справ. Наразі ж відпо-
відно до п.8 розділу ІІ Загальних положень 
«якщо посадовій особі місцевого самовря-
дування стало відомо про загрозу чи факти 
порушення цих Загальних правил, зокре-
ма, прояву будь-якої форми дискримінації, 
насильства за ознакою статі, сексуального 
домагання, мобінгу (цькування), недобро-
чесності або неправомірного поширення 
інформації з обмеженим доступом іншим 
державним службовцем чи посадовою осо-
бою місцевого самоврядування, він (вона) 
повинен (повинна) негайно повідомити про 
це безпосереднього керівника, керівника 
вищого рівня (у разі необхідності)» [1]. Ми 
вважаємо, що така регламентація найваж-
ливішої в нормативному акті процедури є 
неприйнятною і має бути деталізованою, 
оскільки в її чинній редакції відсутні базо-
ві елементи правової визначеності та про-
цесуальної чіткості. Зокрема, не конкрети-
зовано, у якій формі має відбуватися пові-
домлення (усній, письмовій, анонімній чи 
ідентифікованій), не визначено строки ре-
агування керівника на таке повідомлення, 
механізми фіксації факту звернення, а також 
гарантії захисту ініціативної особи від мож-
ливого переслідування чи репресій.
Крім того, у зазначеному положенні не 

міститься відсилки до Закону України «Про 
запобігання корупції» в частині правового 
статусу викривачів, що може призводити 
до ігнорування спеціальних процедур щодо 
розгляду повідомлень про недоброчесну по-
ведінку [6]. У підсумку, замість того, щоб за-
безпечити ефективний канал для викриття 
порушень, таке положення, сформульоване 
у вигляді загального обов’язку без відповід-
ного процедурного наповнення, створює 
невизначеність, яка, у свою чергу, може від-
лякувати потенційних заявників та унемож-
ливлювати притягнення винних осіб до від-
повідальності.
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Таким чином, положення пункту 8 роз-
ділу ІІ Загальних правил має бути суттєво 
доопрацьоване з урахуванням таких еле-
ментів: чітка процедура повідомлення про 
порушення, алгоритм реагування, порядок 
документування, правові наслідки для ке-
рівника у разі бездіяльності, а також механіз-
ми правового захисту інформатора. Лише за 
таких умов можна говорити про реальне, а 
не декларативне втілення принципу право-
вої визначеності правил етичної поведінки 
посадових осіб місцевого самоврядування.

Висновок
Узагальнюючи вищевикладене, слід ви-

знати, що сучасний підхід до формування 
правил етики поведінки в системі місцево-
го самоврядування потребує докорінного 
перегляду щодо їх юридичної конкретиза-
ції, уніфікації та приведення у відповідність 
до вимог правової визначеності. Необхідно 
розробити єдиний рамковий законодавчий 
акт або доповнити чинні акти, які б:

 уніфікували етичні норми для всіх 
посадових осіб місцевого самоврядування;

 забезпечили формулювання етичних 
норм з чітко визначеними правовими кате-
горіями;

 регламентували процедури їхнього 
застосування, оцінювання та контролю (чіт-
кі процедури повідомлення про порушення 
етичних норм, із гарантіями захисту інфор-
маторів (викривачів) відповідно до Закону 
України «Про запобігання корупції»; поря-
док розгляду скарг на неетичну поведінку, 
з фіксованими строками, етапами аналізу та 
процесуальними правами як заявника, так 
і посадовця, стосовно якого подано скаргу; 
регламенти етичних комісій або дорадчих 
органів при місцевих радах, уповноважених 
надавати висновки з приводу дотримання 
або порушення правил етики).
Також важливим є посилення пр освіт-

ницької складової, зокрема через регулярне 
навчання посадових осіб місцевого само-
врядування з питань службової етики, кон-
флікту інтересів, недискримінації, захисту 
персональних даних та інформаційної без-
пеки. Наразі багато положень етичних норм 
сприймаються як «формальні», що частково 
обумовлено відсутністю дієвих інструментів 

впровадження та ефективним мірами юри-
дичної відповідальності.
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SUMMARY 
The relevance of studying the legal certainty 

of individual provisions of the General Rules of 
Ethics of Civil Servants and Local Government 
Offi cials is due to the need to ensure legal certainty 
in the fi eld of municipal service, harmonization of 
ethical norms with other legislation and increasing 
the effectiveness of their practical application. In 
modern conditions of transformation of municipal 
administration, strengthening of requirements for 
integrity and public accountability of employees, 
the importance of clearly formulated, legally agreed 
and functionally effective ethical regulations is 
growing. Scientifi c understanding of this issue 
is of great importance both for improving the 
regulatory support of service in local government 
bodies, and for strengthening the principles of 
the rule of law and the development of ethical 
culture in the municipal administration system. 
Given the strategic course of Ukraine for the 
modernization of municipal administration and the 

implementation of European standards of public 
administration, the study of the legal certainty of 
ethical norms is of particular importance. This 
study allows not only to identify existing regulatory 
gaps or contradictions, but also to formulate new 
approaches to unifying terminology, structuring 
legal acts on the ethics of behavior of subjects of 
power at the local level and developing effective 
mechanisms for implementing ethical norms in the 
practice of local self-government.

Thus, the indicated topic has signifi cant 
theoretical and practical potential, which allows 
for a scientifi c search for ways to form a holistic 
approach to regulating the ethics of municipal 
service as one of the key tools for building trust 
in territorial communities in their representative 
authorities, as well as increasing the authority of 
local government offi cials and the effectiveness of 
their management activities.

Keywords: legal certainty, ethics of behavior, 
rules, offi cial, local self-government, legislation.


